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Постановка проблеми. Картоплярство є 
однією з найприбутковіших галузей ринкової 
аграрної економіки. При врожайності в 250 ц  
бульб кожний картопляний гектар дає при-
буток в 1,5–2,0 рази більше будь-якої іншої 
культури [1]. Однак останнім часом спосте-
рігається негативна тенденція до погіршення 
якості бульб. Однією з причин цього є трива-
ле вегетативне розмноження картоплі, що 
призводить до виродження сортів. Ознаками 
цього є передчасне пробудження бруньок, 
утворення довгих пагонів, більш раннє цві-
тіння, розвиток дрібних бульб, уражених 
вірусами та іншими хворобами, зниження 
продуктивності рослин. Виродження викли-
кається несприятливими екологічними умо-
вами під час росту і розвитку картоплі — ви-
сокими температурами і недоліком вологи в 
ґрунті при утворенні бульб, нерівномірними 
поливами, несприятливим живленням рос-
лин (одностороннє внесення азотних добрив) 
[1, 6]. Для кожної з кліматичних зон України 
існують науково обґрунтовані терміни про-
ведення сортозаміни та сортооновлення. Орі-
єнтовними термінами сортооновлення при 
використанні еліти як вихідного матеріалу: 
для зони найменшого виродження (Карпати і 
Прикарпаття) — через 6–7 років; незначного 
(Полісся і західні області) — 5–6 років, по-
мірного (лісостепові області) — 3–5 років, 
сильного (степові області) — 1–2 роки.

Одними із заходів попередження вирод-
ження картоплі є вирощування елітної карто-
плі в зонах найменшого виродження та інду-
кування імунітету рослин мікробіологічними 
препаратами (для захисту рослин та бактері-
альними добривами) [3–5, 7].

Мета досліджень — обґрунтування ефек-
тивності біопрепаратів для захисту рослин і 
бактеріальних добрив для отримання картоп-
лі з високими показниками якості, в тому чис - 
лі лежкоздатності. Завдання досліджень —  
удосконалення технології отримання та збе-
рігання якісної насіннєвої та продовольчої 
картоплі, спрямоване на одержання садивних 
бульб, які б відзначалися високими сортови-
ми та посівними якостями.

Матеріал і методика досліджень. Мето-
дики польових досліджень та досліджень при 
зберіганні картоплі — загальноприйняті [2, 
6]. Використовували біопрепарати Планриз 
(на основі бактерій Pseudomonas fluorescence 
АР-33, титр — 2,5·109 кл/мл), Діазофіт — 
бактеріальне азотне добриво (діюча речо-
вина — бактерії Agrobactеrium radiobacter, 
титр — 4–6·109 кл/мл), Фосфороентерин —  
на основі фосформобілізуючих бактерій En
te ro bacter nimipressuralis 32-3 (ФМБ — фос-
форомобілізатор, титр — 6·109 кл/мл), які 
були виготовлені у біолабораторії Державної 
інспекції захисту рослин Львівської області.  
В якості біологічного контролю використову-

Збереженість картоплі  
(Solanum tuberoSum L.)  
Залежно від строку садіння  
і обробки мікробіологічними 
препаратами в умовах  
передгір’я карпат
На тривале зберігання в умовах Передгір’я Карпат 
(Львівська область) потрібно закладати продо-
вольчу картоплю тільки ранньовесняних строків 
садіння (друга половина квітня). При садінні, виро-
щуванні і закладанні на зберігання доцільно обро-
бляти бульби композицією Планризу+Діазофіту+ 
ФМБ (2,5+0,2+0,2 л/га), насіннєву картоплю — 
сумішшю Планризу+Ридомілу Голд (2,0+2,5 л/га).  
Важливо уникати запізнення строків посадки кар-
топлі та перенесення їх на травень, тому що це 
призводить до зниження товарного врожаю, сприяє 
більшому ураженню бульб хворобами при зберіган-
ні, зниженню їх лежкоздатних властивостей.
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вали Фітоцид-Р (на основі Bacillus subtilis, титр 
1,0·109–1,0·1010 КУО/см3, ПП “БТУ-Центр”, 
Україна), хімічного еталону — Ридоміл Голд 
МЦ 68 WG. Посадки картоплі (ранньостиглий 
сорт Скарбниця та середньостиглий сорт Лі-
лея), враховуючи несприятливі дощові по-
годні умови Львівщини (Стрийський район), 
проводили весною (у третій декаді квітня 
(27–30 квітня), другій (12–15 травня) і тре-
тій (29–30 травня). Препаратами Планризом, 
Фітоцидом, Діазофітом та Фосфоентерином 
та Ридомілом Голд МЦ обробляли спочатку 
бульби перед садінням, пізніше рослини в 
період бутонізації та цвітіння, бульби перед 
закладанням на зберігання. Схема досліду 
представлена в табл. 1 і 2. Збирання врожаю 
проводили в 3-й декаді серпня — 2-й декаді 
вересня і зберігали 7–8 місяців (до посадки) 
в сховищах без штучного охолодження.

Результати досліджень та їх обговорення.  
Картопля споживається населенням протя гом 
10 місяців після збирання врожаю. Вирощу-
вання високих урожаїв бульб ще не вирішує 
проблеми забезпечення населення ними в 
зимовий період в достатній кількості. Поряд 
із створенням матеріально-технічної бази 
для зберігання плодоовочевої продукції слід 
вирішувати не менш важливе завдання —  
вирощування її з високою потенційною збе-
реженістю.

Питання збереженості плодоовочевої про - 
дукції потрібно розглядати в комплексі, всі 
операції проходження її від поля до спожива-
ча пов’язувати в єдиний технологічний про-
цес, оскільки тут немає важливих і другоряд-
них ланок і порушення однієї з них приведе 
до послаблення природної стійкості об’єкта 
зберігання. Жодна найдосконаліша техно-
логія зберігання не забезпечить високу збе-
реженість неякісної продукції з невисокою 
стійкістю до хвороб. У найдосконалішому су - 
часному сховищі будуть спостерігатись знач-
ні руйнівні біохімічні і мікробіологічні про-
цеси, втрати нележкоздатної плодоовочевої 
продукції зі слабким імунітетом, невеликі 
строки зберігання.

Врожай є сумарним виразом всіх впливів 
на рослину упродовж вегетаційного періоду, 
які не завжди можуть бути позитивними в 
той чи інший період його формування. Кін-
цева величина врожаю і його якісна сторо-
на є підсумковим виразом різних ґрунтово-
метеорологічних, агротехнічних, біологічних 
та інших дій упродовж всього циклу онто-
генезу.

За нашими розрахунками вплив абіотич-
них факторів на формування цінних госпо-
дарських і товарознавчих показників стано-
вить 60–75% [1].

Аналіз усереднених експериментальних 
даних табл. 1 і 2 наглядно свідчить, що поміт-
ної різниці у збереженості середньостиглого 
сорту Лілея і ранньостиглого сорту Скарб-
ниця немає.

Достовірна різниця спостерігається по всіх  
варіантах дослідів у збереженості бульб за-
лежно від строків садіння. Доведено, що са - 
діння бульб у другій половині квітня до пер-
шого травня сприяє одержанню не лише ви-
сокого врожаю картоплі, але й підвищеній 
її збереженості. Садіння картоплі у другій 
половині травня, що іноді відбувається — не-
припустимо. У цьому випадку спостерігається 
не тільки зниження врожайності, а й значне 
ураження бульб при зберіганні хворобами в 
1,6–2,3 раза, що призводить до значних втрат 
(в середньому 25,6–35,2% проти 12,3–15,9%) 
і зниженню насіннєвих властивостей. Тому 
третій термін садіння був з подальших дос-
ліджень знятий, як неперспективний.

Загальні втрати бульб у всіх дослідах скла-
далися з природної втрати маси, хвороб і рост - 
ків. Найвищі втрати товарного врожаю при 
зберіганні спостерігались у контролі, тобто у 
бульб, вирощених без обробки протягом усіх 
фаз розвитку картоплі. Причому, ці втрати 
також зростали у лінійній залежності від тер-
міну садіння. Так, у сорту Лілея це зростання 
мало вигляд як 12,3% → 15,9% → 35,2%, а у 
сорту Скарбниця — 15,0% → 15,6% → 25,6%. 
Найменші втрати маси спостерігались в кінці 
зберігання від проростання бульб. Перши-
ми почали проростати наймолодші за віком 
бульби від третього терміну садіння.

Садіння, вирощування і закладання кар-
топлі на тривале зберігання без відповідної 
їх обробки хімічними і біологічними препа-
ратами приводить незалежно від сорту до 
підвищених природних втрат маси, більшо-
му ураженню бульб хворобами в сховищах, 
зок рема такими, як фомозна гниль, суха фу-
заріозна гниль, мокра бактеріальна гниль. 
На інтенсивність проростання бульб в кінці 
зберігання обробка біопрепаратами вплину-
ла в незначному ступені. Запізнення садіння 
картоплі, тобто садіння у першій половині 
травня збільшувало їх втрати від утворюва-
них ростків, інтенсивності дихання і випаро-
вування води, хвороб. Такі загальні висновки 
можна зробити як по сорту Лілея (табл. 1), 
так і по сорту Скарбниця (табл. 2).
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Обробка картоплі Фітоцидом на всіх стаді-
ях вирощування і зберігання обох сортів по-
кращувала загальні показники збереженості 
бульб, зокрема в частині природних втрат і 
втрат від хвороб. Так, у сорту Лілея квітнево-
го строку садіння, загальні втрати картоплі 
були на 5,2–5,4%, а від травневого садіння —  
на 3,3–3,6% меншими проти контролю (не-
оброблених бульб).

Обробка бульб Ридомілом не виявила зна-
чних переваг у порівнянні з Фітоцидом. Об-
робка картоплі Планризом у різних концент-
раціях сприяла значному зниженню втрат 
порівняно з контролем (обробка водою) 
бульб першого строку садіння обох сортів, 
закладених на зберігання. Після закладання 
на зберігання бульб другого строку садіння 
позитивний ефект впливу препарату на збе-
реженість бульб дещо знижувався, але по-
рівняно з трьома контрольними варіантами 
спостерігалась певна перевага.

Стійке зниження втрат при зберіганні кар - 
топлі обох сортів і обох строків садіння спо-
стерігалось при застосуванні підвищених кон - 
центрацій Планризу у суміші з бактеріальни-
ми добривами Діазофітом і ФМБ (варіанти 10 
та 11). Найвищий вихід товарної продукції 
в кінці зберігання (91,5%) у сорту Лілея був 
за обробки бульб Планризом + Ридомілом 
Голд (2,0 +2,5 л/га) урожаю першого строку 
садіння. Стабільно високий вихід здорових 
бульб в кінці зберігання спостерігався у ва-
ріанті з обробкою посівів і бульб при садінні 
і закладанні на зберігання Планризом + Ри-
домілом Голд. Але Ридоміл Голд можна ви - 
користовувати лише для обробки перед збе-
ріганням насіннєвої картоплі.

Найкращі результати із збереженості бульб 
із застосуванням мікробіологічних препара-
тів спостерігались в середньому у варіанті з 
обробкою Планризом + Діазофітом + ФМБ 
(2,5 + 0,2 + 0,2 л/га).

висновки

бібліографія

Таким чином, на тривале зберігання в умо
вах Передгір’я Карпат (Львівська область) 
треба закладати продовольчу картоплю 
лише ранньовесняних строків садіння (друга 
половина квітня). При садінні, вирощуванні і 
закладанні на зберігання доцільно обробляти 
бульби композицією Планризу + Діазофіту + 
ФМБ (2,5 + 0,2 + 0,2 л/га). Насіннєву карто
плю потрібно обробляти на вище названих 

етапах сумішшю Планризу + Ридомілу Голд 
(2,0 +2,5 л/га). 

Доцільно уникати запізнення строків по
садки картоплі та перенесення їх на тра
вень, тому що це призводить не тільки до 
зниження товарного врожаю, а й сприяє 
більшому ураженню бульб хворобами при 
зберіганні, зниженню їх лежкоздатних власти- 
востей.
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